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possibilities and challenges that technologies has brought to future foreign teacher 
training and professional development. 
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БОБИРЄВА О. С., 
БАРНА Х. В. 

Мукачівський державний університет, Україна  
ДОПИТЛИВІСТЬ ЯК ФОРМА ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Сучасна якісна освіта визначається не певною сумою знань, а вмінням 
здобувати знання самостійно. Тому актуальною є проблема підвищення 
пізнавальної активності дітей вже в дошкільному віці.  

Феномен пізнавальної активності як один із важливіших чинників навчання 
постійно привертає увагу дослідників, адже особистість формується лише в процесі 
активної взаємодії з навколишнім світом. А взаємодія дитини з навколишнім світом 
виявляється в її діяльності. Під пізнавальною активністю психологи розуміють 
самостійну, ініціативну діяльність дитини, спрямовану на пізнання навколишньої 
дійсності (як прояв допитливості) й зумовлену необхідністю розв’язати завдання, 
що постають перед нею в конкретних життєвих ситуаціях. 

Пізнавальна активність не є вродженою. Вона формується протягом усього 
свідомого життя людини. Соціальне середовище – умова, від якої залежить, чи 
перейде ця потенційна можливість у реальну дійсність. 

Рівень розвитку пізнавальної активності зумовлюється індивідуально-
психологічними особливостями та умовами виховання. З огляду на те, що саме 
пізнавальна активність є основою пізнавальної діяльності як умови успішного 
навчання у школі. Тож двома основними чинниками, які впливають на розвиток 
пізнавальної діяльності, є: 

– природна дитяча допитливість; 
– стимулююча діяльність педагога. 

Джерелом дитячої допитливості є послідовний розвиток початкової  потреби 
дитини в зовнішніх враженнях як специфічної людської потреби в новій інформації.  

Витоки допитливості і пізнавальних інтересів закладені в навколишній 
дійсності, але вирішальним у їх формуванні є процес виховання і навчання. 
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Допитливість і пізнавальні інтереси впливають на розвиток дитини. Вони 
спонукають її  до самостійного розширення та поглиблення знань в області, що її 
цікавить. Під впливом допитливості і пізнавальних інтересів розвиваються і 
збагачуються моральні та естетичні почуття дитини, а її розумові можливості 
знаходять вихід у змістовних видах діяльності. Оскільки пізнавальний інтерес 
пов'язаний з вольовими зусиллями, він стає важливим стимулом виховання таких 
цінних якостей особистості, як цілеспрямованість, наполегливість, прагнення до 
завершення діяльності. 

Допитливість і пізнавальні інтереси є різними формами пізнавального 
відношення до навколишнього світу. Допитливість характеризується як особлива 
форма пізнавальної активності, недиференційована спрямованість дитини на 
пізнання навколишніх предметів і явищ, на оволодіння діяльністю (С. Рубінштейн) 
[1]. Допитливій дитині хочеться пізнавати, а що саме – не дуже важливо. Так 
проявляється недиференційованість допитливості. 

Пізнавальний інтерес проявляється в прагненні дитини пізнавати нове, виявити 
незрозуміле про якості, властивості предметів, явищ дійсності, в бажанні вникнути 
в їх сутність, знайти між ними зв’язки і відношення (Т. Кулікова) [2]. Пізнавальний 
інтерес відрізняється від допитливості широтою захоплення об’єктів, глибиною, 
вибірковістю. Основа пізнавального інтересу – активна мислительна діяльність. Під 
впливом пізнавального інтересу дитина здатна до довготривалої та стійкої 
зосередженості уваги, проявляє самостійність у вирішенні розумового або 
практичного завдання. 

Пізнавальний інтерес дитини відображається в її іграх, малюнках, розповідях й 
інших видах творчої діяльності. Отож дорослі повинні забезпечувати умови для 
розвитку такої діяльності. Наприклад, підібрати відповідні іграшки, допомогти 
розгорнути гру, час від часу брати участь у ній, підтримувати розмову дитини на 
задану тему, залучати до малювання. 

Успішна діяльність дитини є стимулом для розвитку пізнавальних інтересів. 
Маючи велику спонукальну силу, допитливість і пізнавальний інтерес змушують 
дітей активно прагнути до пізнання, шукати способи набуття знань. Дитина часто 
запитує про те, що її хвилює, просить прочитати, розповісти. 

Запитання дитини вважали основною формою прояву допитливості, 
пізнавальних інтересів. Дослідження О. Сорокіної, виявили різні мотиви дитячих 
запитань [3]. Автор поділяє запитання дітей на дві групи: пізнавальні й 
комунікативні. 

Комунікативні запитання дитина ставить, щоб привернути увагу дорослих до 
своїх переживань, встановити з ними контакти. 

В основі багатьох дитячих запитань прослідковується пізнавальний мотив: діти 
формують їх як прояв допитливості, коли відчувають недостатність знань, 
намагаючись їх доповнити, уточнити чи опанувати новими. 

Отже, допитливість спонукає дитину активно шукати шляхи і засоби 
задоволення потреби в знаннях, у створенні духовних чи матеріальних цінностей. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЗВУКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Робота зі звуковимови поєднується з роботою з інших розділів звукової 

культури мови (розвиток мовного слуху, артикуляції, мовного дихання, голосу, 
дикції, темпу, інтонаційної виразності мовлення). 

I етап – підготовчий, що пропонує підготовку мовного апарату до оволодіння 
звуками мовлення. Він включає підготовку мовленнєвого апарату, його моторики, 
мовного слуху, мовного дихання. Правильна вимова звуків залежить від діяльності 
органів артикуляції, від рухливості і від діяльності гнучкості, від координації 
артикуляційних рухів, їх сили і точності. 

II етап – становлення звуків мовлення, або постановка звуку. Постановка 
звуків починається з легких за артикуляцією звуків і закінчується більш важкими; 
послідовність їх зберігається як для фронтальної, так і для індивідуальної роботи 
(шиплячі, свистячі, р, л). При повній відсутності звуку або при його нестійкій 
вимові, що часто спостерігається у дошкільнят, буває достатньо фіксувати увагу 
дитини на звуці. Якщо не можливо поставити звук на основі наслідування, 
використовують пояснення артикуляції потрібного звуку і зразок його вимови, 
супроводжуваного вправою дітей [1]. 

III – закріплення і автоматизація звуків. З точки зору вищої нервової 
діяльності, автоматизація звуку є запровадженням новоствореної і закріпленої 
відносно простого звʼязку – мовного звуку – в більш складні послідовні мовні 
структури – в слова і фрази, в яких даний звук або пропускається зовсім, або 
вимовлятися правильно [2]. 

Роботу на цьому етапі можна розглядати як загальмування старих 
неправильних динамічних стереотипів і вироблення нових. Ця важка для нервової 
системи робота вимагає більшої обережності і поступовості, що забезпечується 
доступністю і систематичністю мовного матеріалу (перехід від ізольовано 
вимовного звуку до включення цього звуку в звукосполучення, слово, фразу). 

Для закріплення і автоматизації нового звуку потрібні систематичні 
тренування, створення таких умов, щоб протягом дня дитина вимовляла його не 
менш 10 – 20 разів. 

Велику стійкість звуку забезпечує використання різних аналізаторів: 
слухового – як ведучого, зорового (показ артикуляції), тактильно-вібраційного 
(відчуття пальцями витягнутих губ), кінестетичного (відчуття тремтіння кінчика 
язика при звуці р). 

50 
 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

